

**Kurz-Protokoll der 3. Mitgliederversammlung des ArchAN
am Samstag, den 14.06.08,
im Quaet-Faslem-Museum in Nienburg**

TOP 1

Heinrich Sieling, Vorsitzender des Museumsvereins Nienburg, begrüßt die Teilnehmer.

TOP 2

Dr. Rüter, NHB, entschuldigt Prof. Küster, Präsident des NHB, und übermittelt seine Grüße.

Er berichtet, dass ArchAN in der diesjährigen Roten Mappe vorgestellt wurde. Die Landesregierung wünscht in der Weißen Mappe dem Arbeitskreis ausdrücklich Glück und Erfolg bei seiner Arbeit.

Die Mitgliederversammlung des NHB beim Niedersachsentag unterstützt die Gründung des ArchAN. Inzwischen hat sich nach dem Vorbild des ArchAN auch ein Netzwerk für Niederdeutsch gebildet.

Als Hinweis für die zukünftige Arbeit gibt er dem ArchAN ein Beispiel aus der Bau- und Kunstdenkmalpflege mit auf den Weg: Die Fachgruppe Denkmalpflege hat sich über den NHB gegen die Überdachung des Innenhofes im Celler Schloss gewandt – mit großer Resonanz in Medien und Politik: eine Resonanz, die ohne den NHB wohl nicht erreicht wäre.

TOP 3

Das Protokoll des Treffens am 5.4.2008 in Osnabrück wurde mit wenigen Änderungen bei 19 Ja-Stimmen und einer Enthaltung angenommen, einige kleine Korrekturen sind noch einzuarbeiten.

TOP 4

Herr Dr. Rüter schlägt eine Formulierung für die Einbindung des ArchAN im NHB vor. Diese Formulierung wurde später vom NHB-Präsidium umformuliert. Die endgültige Präambel in ihrer Fassung vom 15.8.08 wird in die Geschäftsordnung übernommen:

„Der „Archäologische Arbeitskreis Niedersachsen im NHB“ (ArchAN im NHB) ist ein vom Niedersächsischen Heimatbund (NHB) angebotenes Forum zur Förderung der Kooperation und Vernetzung ehrenamtlicher archäologischer Arbeit in Niedersachsen.

Der ArchAN entwickelt seine Ziele, Positionen und Forderungen selbstständig in Kooperation mit der Fachgruppe Archäologie des NHB, d.h. der NHB muss nicht in jedem Fall die Ansichten des ArchAN teilen. Allerdings behält sich das Präsidium des NHB ein Vetorecht vor, wenn seines Erachtens bestimmte Ziele, Positionen oder Forderungen des ArchAN der Satzung oder den übergeordneten Zielen des Gesamtverbandes entgegenstehen.“

ArchAN ist kein Ersatz für die hauptamtliche Archäologie!

Diese Grundsätze sollen auf der Website und im Newsletter allen Mitgliedern bekannt gegeben werden.

Die Fachgruppe Archäologie im NHB schlägt dem Präsidium des NHB vor, den 1. und 2. Sprecher des Sprecherrates in die Fachgruppe Archäologie beim NHB zu berufen. Der Vorsitzende der Fachgruppe oder sein Stellvertreter sollen zu jeder Sitzung des ArchAN eingeladen werden. Auf diese Weise ist die Fachgruppe aktuell über alle Vorgänge informiert und am Meinungsbildungsprozess von ArchAN beteiligt.

Der Entwurf einer Geschäftsordnung wurde von Herrn Märtens vorbereitet und in der Fachgruppe diskutiert. Die Ergebnisse der Diskussion sind in einen „fortgeschrittenen“ Entwurf eingeflossen und gehen dem Sprecherrat zum Ausformulieren zu, was in Abstimmung zwischen Fachgruppe und ArchAN geschehen soll.

Die Mitgliederversammlung von ArchAN soll auf dem Treffen am 22. November in Lohne den ausformulierten Entwurf genehmigen.

TOP 5

Vor der Wahl erinnert Dr. Veil an die Beschlüsse von Osnabrück, insbesondere, dass 5 Mitglieder in den Sprecherrat zu wählen sind. Ihm sollen keine Facharchäologen (= amtlich Tätige einschließlich der Pensionäre in Niedersachsen) angehören. Die ehrenamtlichen Beauftragten stimmen gemeinsam mit **einer** Stimme ab. Die Mitglieder der Fachgruppe, sofern sie keine ehrenamtliche Gruppe vertreten, stimmen nicht mit ab. Viele Vereine und Gruppen haben Untergruppen (z.B. gehört zum Nds. Landesverein für Urgeschichte die Untergruppe „Arbeitskreis Steinzeit“). Diese Untergruppen können auf jeden Fall Mitglieder im ArchAN werden; das Stimmrecht im ArchAN wird dann aber nur vom übergeordneten Verein ausgeübt. Sobald ein übergeordneter Verein/Gruppe Mitglied wird, erlischt das Stimmrecht der Untergruppe. Die Mitgliederversammlung soll im Einzelfall entscheiden, ob Gruppen mit Sitz außerhalb Niedersachsens (z.B. aus Bremen) oder überregional tätige Gruppen Mitglied werden können.

TOP 6

Die Kandidaten und Kandidatinnen stellen sich vor:

- Sebastian Lentz, Heimat- und Geschichtsverein Holzminden, AG Archäologie
- Gerd Lübbers, Gesellschaft der Hobbyarchäologen in Deutschland e.V.
- Dr. Bernd Rothmann, Arbeitsgruppe Archäologische Denkmalpflege in der Oldenburgischen Landschaft
- Uwe Märtens, Beauftragter für die archäologische Denkmalpflege im Ldkr. Wesermarsch
- Bianca Bartels, Nds. Landesverein für Urgeschichte
- Thomas Seggermann, Historische Gesellschaft zu Nienburg
- Heinz Gabriel, Beauftragter für die archäologische Denkmalpflege im Ldkr. Gifhorn
- Stephanie Böker, Archae e.V. (vertreten durch Daniela Nordholz)
- Dietmar Gehrke, Arbeitsgemeinschaft Urgeschichte im Museum für das Fürstentum Lüneburg bittet, ihn von der Wahlliste zu streichen.

11 Teilnehmer sind stimmberechtigt. Herr Hemmerle und Herr Meyer (Bomlitz) bilden den Wahlausschuss.

Es werden gewählt:

Bartels, Lentz, Märtens, Rothmann, Seggermann (nach Stichwahl gegen Böker)

Frau Limbacher schlägt vor, Frau Böker als Nachrückerin zu benennen, falls jemand aus dem Sprecherrat vorzeitig ausscheidet. Dem wird zugestimmt.

Dr. Veil gratuliert dem neugewählten Sprecherrat.

TOP 7

Der Sprecherrat wählt Frau Bartels zur ersten Sprecherin und Herrn Seggermann zum zweiten Sprecher.

Bis zu diesem Zeitpunkt wurde die Sitzung durch Herrn Dr. Stephan Veil geleitet, der die Leitung nach der Wahl an Frau Bianca Bartels abgeben hat.

TOP 8

Die weitere Auswertung der Fragebögen hat nur wenig Veränderungen gegenüber dem Stand in Osnabrück ergeben. Es erfolgten keine neuen Beitritte. Die Ergebnisse der Befragung sollen in geeigneter Form für die website veröffentlicht werden.

Top 9

Herr Rothmann hat die website schon eingerichtet: www.archan-nhb.de. Über die konkreten Inhalte wird der Sprecherrat mit der Fachgruppe Archäologie und dem NHB beraten.

Im Impressum wird der ArchAN-Sprecherrat als verantwortlich für den Inhalt benannt.

Die Mitgliederversammlung schlägt folgende Themen vor:

- Liste der angeschlossenen Vereine
- Satzung
- Sprecherrat
- Auszug aus der Fragebogen-Aktion
- Terminkalender

Der Sprecherrat wird eine Pressemeldung zur Gründung von ArchAN erstellen.

Ein Newsletter soll im Sprecherrat vorbereitet werden. Erste Idee dazu: Grabungsbörse.

TOP 9.1

- Der Bedarf nach Fortbildung muss zunächst abgeklärt werden.
- Die Fachgruppe Archäologie berät den ArchAN bei der Konzeption und Beantragung von Mitteln zur Fortbildung zur Vor- und Frühgeschichte.
- Unterstützung der ehrenamtlichen Beauftragten durch ArchAN/FG bei rechtlichen Fragen.

TOP 9.2

- Es soll gesichtet werden, welche Jugendarbeit in den einzelnen Gruppen bisher angeboten wird. Bei Bedarf könnte ArchAN ein Programm anstoßen für die archäologische Jugendarbeit.

TOP 10

ArchAN und Sprecherrat treffen sich im September, um das nächste Treffen in Lohne vorzubereiten. In Lohne soll jeder Teilnehmer ein Namensschild bekommen, um das Kennenlernen zu beschleunigen. Folgende Themen wurden für die Mitgliederversammlung in Lohne bisher vorgeschlagen:

- Berichte aus den Mitgliedervereinen/-gruppen (evtl. Vorstellung der Tätigkeiten)
- Die Inhalte der website werden weiter abgestimmt
- Das Thema Jugendarbeit wird weiter besprochen (s.o.)
- Wie soll der Austausch mit Landesarchäologie, Kommunalarchäologen und der Archäologi-schen Kommission gestaltet werden?
- Vorschläge für den Archäologischen Gastvortrag:
 - Dr. Fries, Regionalteam Weser-Ems im NLD, zu einem Vortrag einladen, oder
 - Dr. Hassmann, Landesarchäologe, um einen Vortrag bitten, oder
 - den Vertreter der Unteren Denkmalschutzbehörde aus Lohne um einen Vortrag bitten, oder
 - eine Führung durch die Abteilung Moorarchäologie des Industriemuseums Lohne

weitere Ideen zur Tagesordnung werden per Mail an [Bianca.Bartels\(at\)archan-nhb.de](mailto:Bianca.Bartels(at)archan-nhb.de) entgegengenommen

Für das übernächste Treffen liegt eine Einladung in das Schloss Bevern bei Holzminden vor.

Ganz allgemein für die Zukunft werden folgende Themen benannt:

- Archan soll Beiträge für die Rote Mappe einreichen

Protokoll: Dr. Jutta Precht, 19.6.2008

am 6.9.2008 überarbeitet von Dr. Bernd Rothmann

für die Internetpräsentation überarbeitet 22.10.2009 von Dr. Bernd Rothmann

**Teilnehmerliste der 3. ArchAN-Mitgliederversammlung
am 14. Juni 2008 im Quaet-Faslem-Museum Nienburg**

Name, Vorname	Institution
Gehrke, Dietmar	AG Urgeschichte Lüneburg
Seggermann, Thomas	Historische Gesellschaft zu Nienburg
Bartels, Bianca	Nds. Landesverein für Urgeschichte
Limbacher, Annegret	Freundeskreis für Ur- und Frühgeschichte
Precht, Jutta	FG Archäologie des NHB
Meyer, Wilhelm	FG Archäologie des NHB/ Beauftragter
Meyer, Anke	Gast
Gerken, Klaus	Ehrenamtl. Beauftragter Stadt Neustadt
Dräger, Wilhelm	AG Römer in Niedersachsen im FAN e.V.
Eckert, Jörg	AG Archäologische Denkmalpflege in der Oldenburgischen Landschaft
Rothmann, Bernd	
Märtens, Uwe	Ehrenamtl. Denkmalpfleger Wesermarsch
Lentz, Sebastian	Heimat- und Geschichtsverein Holzminden, AG Archäologie
Kreyzenlohn, Sandra	
Rodermund, Wilfried	Ehrenamtl. Beauftragter LK Helmstedt
Philipp,	Archäologischer Arbeitskreis für Osnabrück
Rüther, Wolfgang	NHB-Geschäftsführer
Hemmerle, Josef	Ehrenamtl. Beauftragter; AG Vorgeschichte Heimatv. Bispingen
Nordholz, Daniela	Archae e.V.
Veil, Stephan	Nds. Landesverein für Urgeschichte
Ring, Edgar	Lüneburger Stadtarchäologie e.V.
Ripke, Michael	Ehrenamtl. Beauftragter Gemeinde Damme